

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Ставри Йорданов Фердов,
катедра „Опазване на обществения ред“, Академия на МВР

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“
Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност“
Научна специалност: „Организация и управление извън сферата на материалното производство“

за научните трудове, представени по конкурса за академичната длъжност „Доцент“ (Обявен в Държавен вестник бр.57/28.07.2015г. и Заповед на Ректора на Академията на МВР №.7581з-630/13.07.2015г.), за държавен служител в катедра „Опазване на обществения ред“ на факултет „Полиция“ по област на висше образование 9. Сигурност и отбрана, професионално направление: 9.1 Национална сигурност, научна специалност “Организация и управление извън сферата на материалното производство”, учебни дисциплини „Организация и тактика на граничното наблюдение“ и „Технически средства за граничен контрол и автоматизирани информационни системи”.

Материали за конкурса са представени от д-р Станимир Петров Илиев, старши преподавател в катедра „Опазване на обществения ред“ на факултет “Полиция” при АМВР.

1. Общо описание на представените за рецензиране по конкурса материали (монографии, учебници, статии и доклади).

Списъкът с предоставените от кандидата за участие в конкурса материали съдържа -10 заглавия от 542 стр., от които авторски - 9 бр. от 532 стр. и в съавторство -1 бр. от 10 стр. Тези материали се разпределят както следва:

- Монографии -1 бр. -361 стр.;
- Учебни пособия и помагала- 2 бр.- 92 стр.;
- Учебнометодически разработки – 4 бр. – 49 стр.;
- Научни публикации (статии и доклади) – 3 бр. – 45 стр.

2. Обща характеристика на научната, научно приложната и педагогическа дейност на кандидата.

Актуалността и значимостта на представените в конкурса материали произтичат от членството на страната ни в ЕС, от факта, че сме външна граница на съюза и поставената близка национална цел за «влизането» в пространството «Шенген». Изпълнението и изследването на полицейските дейности след влизането в «Шенген» се превръща в много важно занятие. Тази констатация се засилва и в контекста на случващото се в цялата система на сигурността (национална, Европейска и глобална) със застрашаващото разпространение на терористични заплахи.

Приносите от извършените научни изследвания от кандидатът способстват за осветляване на проблеми от сигурността и очертават организационните рамки на прилагането на т.н. „компенсиращи мерки“ от КПСШ, които би трябвало (по дефиниция) да компенсират липсата на класически граничен контрол за граждани на ЕС.

- систематизация на теоретичната и правна база касаеща пространството „Шенген“ и формиране на ново знание за организацията на съпътстващите мерки: - трудове-№-1;4.

В монографичния труд на тема **„Граничен контрол и компенсиращи мерки в Шенген, АМВР, 2015 г.**, с обем 361 стр., се изследват детайлно теория, правни основи и организация на полицейската дейност по Конвенцията за прилагане на споразумението от Шенген. Граничният контрол е ядрото на анализа. И тъй като дейността на гранично-полицейските органи е „пренатоварена“ от многобройни актове от вторичното обвързващо законодателство на съюза, авторът осъществява анализ, който му позволява да постигне, да реализира една консолидирана версия на Конвенцията за прилагане на споразумението от Шенген. Държа да отбележа, че това само по себе си има теоретично и подчертавам важно практико - приложно значение за дейностите в област „сигурност“.

Тази моя оценка се отнася и за представени трудове-№- 4, 5;8.

В учебно помагало на тема **„Наръчник с нормативната уредба за Шенген“- Кавангард“** ЕООД, статия на тема **„Нов механизъм за оценка и наблюдение по Шенген (ШИС/Сирене)“** АМВР, Бюлетин **“Полиция”**, бр.33 от 2014г и доклад **„Актуални проблеми на шенгенската сигурност“**- пред научната конференция в НВУ **„Васил Левски”**, Велико Търново, авторът творчески доразвива научното и практико – приложно поле на шенгенската сигурност и свързаните с нея

„оценка на готовността “ и методологията на селектиране на множеството правни актове в областта на визовата и миграционната политика на ЕС и РБ.

апробиране на добри практики в граничния контрол - трудове №- 2,12;14, 15 и 16.

В отбелязаните трудове са прилагат добри практики, свързани със спазването на човешките права и тяхната имплементация в гранично-полицейската дейност. Друг акцент е проверката на всичко това в разработените от автора и реализирани на практика учебни програми. Всички те съдействат за формиране на съвременни учебни основи на бакалавърската специалност „Гранична полиция“ и свързаните с нея магистърски дисциплини.

педагогическа дейност на кандидата:

Станимир Илиев активно участва като преподавател от АМВР във всички степени на висшето образование и в обучението в областта на граничния контрол на всички категории служители в професионалното обучение. Това му позволява да се формира като високо подготвен специалист в областта на обучението. Обратната връзка от различните категории обучаеми е много добра и отлична, което от своя страна е атестат за нивото на педагогическото му майсторство.

Ръководството на 36 дипломанти е много добра основа за педагогическото и методологично развитие на кандидата.

3. Основни научни приноси

1. Детайлно са изследвани понятията - граничен контрол и компенсиращи мерки, както и основните понятия от КПСШ;

2.Формиран е проект на консолидирана версия на Конвенцията за прилагане на споразумението от Шенген;

3. Предложен е автентичен примерен модел за прилагане на компенсиращите мерки след присъединяването на България в Шенген;

4. Направен е опит за създаване на концепция за прилагане на компенсиращите мерки, като в основата и е интегриран подход с участието на всички органи, отговорни за справяне с трансграничната престъпност, за създаване на ефективна национална координация;

5. В предложените трудове са направени оригинални практико-приложни изводи за усъвършенстване на системата за граничен контрол след присъединяването на България към Шенгенското пространство;

6. Аргументирана е тенденция за едностранно прилагане на някои правни актове от правото на ЕС от Шенген към

държавите-членки на ЕС, които не са пълноправни членове на Шенген. Доказана е и тенденция на създаване на несправедливи правила, които са благоприятни за едни държави-членки, но не са справедливи спрямо други.

4. Критични бележки

Бих си позволил една обща бележка:

- При синтеза на основните изводи и произтичащите от тях препоръки и предложения да се опитва „да стига още по дълбоко“ и това да го прави смело. В противен случай в бъдещата му научна дейност рискува анализът да оставя на нивото на диагностиката, а формирацията ефект да бъде до известна степен подценен. Област „Сигурност“ и елемента „гранична сигурност“ днес (а особено в бъдеще) ще има нужда именно от ясна научна диагностика и авторов отговор на въпроса „Какво да се прави?“

5. Лични впечатления

Д-р Станимир Илиев извървя път в своята кариера, характеризиращ се с много труд и всеотдайност като граничен полицейски командир от различни степени, през офицер в методика и дидактика на ЦПО – АМВР до преподавател и старши преподавател в катедра ООР на факултет „Полиция“. Познавам го като много трудолюбив и съвестен служител, коректен колега и екипен „играч“, като задълбочен изследовател с трайни научни интереси в област „Сигурност“. Всичко това ми дава основание да считам, че неговото професионално и творческо бъдеще се свързва съвсем естествено с попрището на изследовател и академичен доцент.

6. Заключение

Предоставената от кандидата в конкурса инспектор, д-р Станимир Петров Илиев документация и научна продукция отговарят на изискванията на чл. 24.(1) от ЗРАСРБ и чл.53 от Правилника за неговото прилагане.

Оценката ми за научните трудове на д-р Станимир Петров Илиев, участник в конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ (Обявен в Държавен вестник бр.57/28.07.2015г. и Заповед на Ректора на Академията на МВР №.7581з-630/13.07.2015г.), за държавен служител в катедра „Опазване на общественения ред“ на факултет „Полиция“ по област на висше образование 9. Сигурност и отбрана, професионално направление: 9.1 Национална сигурност, научна

специалност “Организация и управление извън сферата на материалното производство”, учебни дисциплини „Организация и тактика на граничното наблюдение“ и „Технически средства за граничен контрол и автоматизирани информационни системи” е **„положителна”**.

Предлагам на уважаемото Научно жури по конкурса да класира кандидата - инспектор, д-р Станимир Петров Илиев **да бъде избран и да заеме академичната длъжност „доцент”** в катедра „Опазване на обществения ред “ на факултет „Полиция“ при АМВР - гр. София .

30.11.2015г.

София

проф. д-р

/Ставри Фердов/